
[bookmark: _GoBack]2025年黑龙江省大庆三十六中中考物理一模试卷
一、单选题：本大题共10小题，共40分。
[bookmark: 1d45dbc4-d0c9-41ed-b3a0-19cfe47a77b0]1.[image: ]今年春晚舞蹈类节目《秧BOT》中的机器人H1群组和演员一起扭秧歌表演令人惊叹！下列有关描述正确的是(    )
A. 机器人H1的身高约160mm
B. 机器人H1的体重约80g
C. 这个舞蹈表演的时长约
D. 所有机器人做同一个舞蹈动作时互为参照物是相对静止的

[bookmark: bd8fce16-ff38-4e18-a32b-b25e89fa6b7c]2.[image: ]如图所示，汽车领域广泛利用人工智能语音助手实现“人与车”全场景自然交互，下列说法正确的是(    )
A. 语音助手发出的声音的频率低于20Hz
B. 减小声音音量实质是降低响度
C. 人们能分辨出车载音乐中不同乐器的声音，依据是声音的音调
D. 根据用户语音指令完成指定操作，说明声音可以传递能量

[bookmark: 2285ce50-c5a5-42ff-b13e-028f5fe8d770]3.小组同学做对比实验，如图所示，在甲、乙两个相同杯子中分别放入适量的冰块和干冰块。放置一段时间后，发现杯内物块均变小。甲杯内有液体出现，外壁有小水珠生成；乙杯内仍然是干燥的，外壁有一层薄霜生成。下面分析正确的是(    )
[image: ]
A. 冰块变小是凝固现象，干冰变小是升华现象
B. 冰块变小需要吸热，干冰变小需要吸热
C. 小水珠生成是汽化现象，薄霜生成是凝华现象
D. 小水珠生成需要放热，薄霜生成需要吸热
[bookmark: 766850e4-73ea-4ae3-91c3-8fa89ba52efb]4.[image: ]近期热映的《哪吒2》以“破界”之姿，打开了国产动画的天花板，也拓宽了全球受众对“中国故事”的想象边界。关于电影放映，下列说法正确的是(    )
A. 放映机的镜头与近视眼镜为同一种透镜
B. 放映时巨幕应置于放映机镜头的二倍焦距内
C. 巨幕做成粗糙平面，是为了让光在幕布上发生漫反射
D. 观影者看到巨幕上的画面是倒立放大的虚像

[bookmark: a8fc535b-6ab9-43c9-8bbe-2d8f749f7777]5.风能作为一种清洁的新能源，越来越受到世界各国的重视。风力发电已成为我国新能源战略的重要组成部分。下列选项中与风力发电机原理相同的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b2bfc1b0-6ce2-4f65-9e40-eccd8f867860]6.下列关于能源和材料的说法不正确的是(    )
A. 石油、天然气和太阳能都是不可再生能源
B. 半导体材料是制造集成电路的重要材料
C. 超导材料、纳米材料是性能更好、更有价值的新材料
D. 核电站使用过的核废料必须谨慎处理，不能随意排放
[bookmark: c4e06380-720e-4dde-9146-b6b463dfe5f6]7.M、N两小车从同一地点同时朝同一方向做直线运动，M车运动的图象如图甲所示，N车运动的图象如图乙所示，则对M、N两车运动过程的分析，正确的是(    )
[image: ]
A. ，M车速度小于N车速度
B. ，M车速度等于N车速度
C. N车在内的速度小于在内的速度
D. ，M车通过的路程大于N车通过的路程
[bookmark: c4a8e03f-ba36-43f4-98db-7275726265a2]8.关于重力、弹力和摩擦力，下列说法中正确的是(    )
A. 物体本身就有重力，所以重力没有施力物体
B. 若物体间有相互作用的弹力，那他们之间就一定存在摩擦力
C. 摩擦力的方向一定与物体运动的方向相反
D. 地面上同一点处，物体所受重力的大小与它的质量成正比
[bookmark: 255aa187-18f4-411f-83c4-aedab5801129]9.[image: ]向两个相同的容积为100mL的容器中分别装入甲、乙两种液体。液体与容器的总质量m与液体的体积V之间关系如图所示，由图象可知(    )
A. 甲液体的密度为
B. 甲液体的密度与它的质量成正比
C. 该容器最多能装25g甲液体
D. 该容器装满乙液体后的总质量为100g


[bookmark: 6cfec9ee-1573-4e57-bc0e-62dc590a4fdd]10.如图甲所示的电路中，电源电压恒定，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P从最右端滑至灯泡正常发光的位置，两电压表示数与电流表示数变化的关系图像如图乙所示，则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. b曲线表示电压表示数与电流表示数变化的关系图像
B. 电源电压为8V
C. 滑动变阻器接入电路的阻值范围是
D. 灯泡的额定功率为
二、填空题：本大题共4小题，共12分。
[bookmark: 8a59eb96-83d7-4dfc-976b-4169da25d466]11.请将如图所示的测量结果填写在相应的横线处。
______ cm，______ s。
	[image: ]


[bookmark: 9be47502-646d-4501-b2ae-7d2c4a758b12]12.体育课上，小强和同学进行足球比赛，一记头球攻门十分精彩，在此过程中小强用头将飞来的球顶入球门，表明了力可以改变物体的______，同时他觉得头疼，说明力的作用是______的。
[bookmark: f77d9209-f0ae-4672-baa0-6d0b3386cf57]13.夏季的南湖公园是人们休闲、散步的理想场所。
公园里花香四溢，这是______现象。
湖水面积很大，有利于调节周围的气温，这是由于水的______较大。
小明买了一瓶冰镇矿泉水，瓶内的冰在熔化过程中，冰水的温度______。小明拧开瓶盖，喝了一大口水，则瓶中剩下水的密度将______。
[bookmark: c3eb738b-e404-4014-a995-49a4d4085d82]14.如图甲所示是一款酒精发动机，点燃酒精灯给汽缸内的空气加热，酒精灯通过______的方式增加了汽缸内空气的内能；缸内高温的空气推动活塞将______能转化为机械能，该能量转化与______选填“乙”或“丙”装置实验过程中的能量转化相同；某单缸四冲程汽油机一个做功冲程对外做功150J，飞轮的转速是，则每秒对外做功______ J。
[image: ]
三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 1b9c8856-1085-4adc-be1e-6e45e64c1d30]15.[image: ]如图所示，哈尔滨第九届“亚冬会”的吉祥物滨滨正在水平冰面上快乐滑冰。请在图中作出滨滨此时在竖直方向上所受力的示意图。点为其重心


[bookmark: c9a9d4f5-a4d4-4a68-a6a7-e1dab538a4d2]16.[image: ]如图所示，是点光源A在平面镜中所成的像，A发出的一条光线经平面镜反射后射向凸透镜，反射光线恰好过凸透镜的焦点，请画出：
射向平面镜的入射光线；
经过凸透镜后的折射光线。


[bookmark: 3a9f8552-adc4-4d73-a172-e2a4a5edbd80]17.如图所示，把灯泡按安全用电原则接入家庭电路，要求：当旋钮开关滑片顺时针转动时，灯泡变暗。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共2小题，共26分。
[bookmark: 2e4233b7-aefb-470e-9d32-e2d1c74011c6]18.小明根据如图甲所示的电路图连接电路，测量定值电阻的阻值，电源电压恒定。
[image: ]
电路连接过程中，开关应______；闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，当电压表示数为时，电流表示数如图乙所示，电路中的电流为______ A，则______；
[image: ]
小明继续移动滑动变阻器的滑片，又进行了几次测量，多次测量的目的是______填选项；
A.减小误差
B.避免偶然性，寻求普遍规律
按照同样方法，小明又测量了一个小灯泡的电阻，并绘制了其电流随电压变化的图象，如图丙所示。由图象可知，小灯泡的电阻是变化的，原因可能是小灯泡的电阻跟______有关；
[image: ]
某小组的同学设计了如图所示的电路图来测量未知电阻的阻值，其中滑动变阻器的最大阻值为R，电源电压恒定不变：
[image: ]
闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片位于最左端，读出此时电压表的示数，记为；
再将滑动变阻器的滑片位于最右端，读出此时电压表的示数，记为；
则未知电阻______用已知量和测量量的符号表示。
[bookmark: 280f7ae0-f80c-455c-8466-22f09c4a0024]19.小明做“探究凸透镜成像规律”的实验。
[image: ]
如图甲所示，将一束平行光正对凸透镜照射，光屏上出现一个最小、最亮的光斑，则凸透镜的焦距______ cm；
小明在某次实验中，将蜡烛、凸透镜、光屏放在光具座上如图乙所示的位置，光屏上呈现清晰的像，此像是倒立、______的实像，生活中______选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”就是依据此成像原理制成的；
当光屏上出现清晰的像时，小明不小心用手指尖遮挡住了凸透镜的一部分，这时光屏上______选填“仍能”或“不能”成烛焰完整的像；
小明在图乙中烛焰和凸透镜之间的适当位置放一副眼镜，发现光屏上原本清晰的像变模糊了。将蜡烛向靠近凸透镜方向移动适当距离后，发现光屏上再次得到清晰的像，则该眼镜是______选填“近视”或“远视”眼镜。
保持蜡烛位置不变，移动凸透镜至如图丙所示位置，则人眼在图中______选填“A”或“B”处能观察到烛焰的像；用放大镜观察报纸时，要使观察的像更大些，放大镜要______选填“靠近”或“远离”报纸。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 38398575-5611-4f00-be79-d3e59c4d931e]20.如图甲所示青年人一边看手机一边骑着电动车，结果发生了交通事故。电动车紧急停车要经历如图乙所示的反应和制动两个过程，当电动车以的速度匀速行驶时，他看一眼手机需要，在这段时间内相当于在无人驾驶状态下以原来速度匀速行驶。该人发现情况紧急停车时，在反应时间电动车行驶了4m，制动过程中所用时间为3s，电动车在这两个过程中的总距离为。求：
[image: ]
在看手机时间内，电动车行驶的路程。
该电动车骑行人的反应时间。
该电动车从发现情况到紧急停车全程的平均速度。
[bookmark: 86c15d11-7b16-4638-9276-eaacda196618]21.如图甲所示为小红设计的液体密度测量装置的电路图，其中电源电压恒定为18V，电流表所选量程为、开关S为单刀双掷开关，可分别与a、b接触，、均为定值电阻，其中，R为压敏电阻，R的阻值与它所受压力的关系如图乙所示。在R上水平放置一个质量不计的轻质柱形容器，容器容积为1000mL，每次小红都在容器中装满待测液体，根据电流表的示数便可计算出待测液体密度。已知当开关接a，容器中没有装液体时，电流表的示数为。已知水的密度为。求：
[image: ]
定值电阻的阻值；
当接a，容器装满水时，电路消耗的总功率；
在电路安全的前提下，本装置能测量的最大液体密度。每次测量时都在容器中装满待测液体

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、机器人H1的身高与人的身高接近，约，故A不符合实际；
B、机器人H1的体重约80kg，故B不符合实际；
C、这个舞蹈表演的时长约，故C不符合实际；
D、所有机器人做同一个舞蹈动作时互为参照物是相对静止的，故D符合实际。
故选：D。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】B 
【解析】解：语音助手发出的声音的频率高于20Hz，低于20000Hz，故A错误；
B.减小声音音量实质是降低响度，因为响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大，故B正确；
C.人们能分辨出车载音乐中不同乐器的声音，依据是声音的音色，因为音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志，故C错误；
D.根据用户语音指令完成指定操作，说明声音可以传信息，故D错误；
故选：B。
人耳的听觉频率范围。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
声可以传递信息和能量。
本题考查了声音的产生、传播、声音的三个特性，以及可听声的范围和声音能传递信息，属于声学部分的常考知识。
3.【答案】B 
【解析】解：A、B冰块变小是熔化，需要吸热；干冰变小是升华，需要吸热，故B正确，A错误；
C、D小水珠生成是液化现象，需要放热，薄霜形成是凝华，需要放热，故C、D错误；
故选：B。
固态变为液态是熔化，需要吸热；
固态直接变为气态是升华，需要吸热；
气态变为液态是液化，需要放热；
气态直接变为固态是凝华，需要放热。
本题考查生活中常见的物态变化，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：A、由于放映机的镜头是凸透镜，近视眼镜是凹透镜，它们不是同一种透镜，故A错误；
BD、放映机是利用凸透镜成倒立、放大的实像的原理进行工作的，像距大于二倍焦距，故BD错误；
C、由于从各个方向都看到画面，符合漫反射的特点，可知是发生了漫反射，故C正确。
故选：C。
放映机的镜头是凸透镜，近视眼镜为凹透镜；
放映机是利用凸透镜成倒立、放大的实像的原理进行工作的，像距大于二倍焦距；
平行光射向平而光滑的反射面，反射光线平行射出，这种反射是镜面反射；平行光射向凹凸不平的反射面，反射光线射向四面八方，这种反射是漫反射。
此题考查了凸透镜成像的特点、漫反射的特点，属于基础知识。
5.【答案】C 
【解析】解：风力发电是将机械能转化为电能，是电磁感应现象。
A、实验说明同名磁极相互排斥，故A错误。
B、如图电铃是利用电流的磁效应来工作的，故B错误。
C、如图是闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中产生感应电流，是电磁感应，故C正确。
D、如图电路中有电源，是通电导体在磁场中受力而运动，是电动机的工作原理，故D错误。
故选：C。
风吹过时，扇叶转动，小灯泡发光，说明是因为运动而产生了电，是机械能转化为电能，是电磁感应现象，找出原理相同的即可。
电磁联系包括电流的磁效应、电磁感应、磁场对电流的作用三方面，注意区分三方面的应用。
6.【答案】A 
【解析】解：A、石油、天然气是不可再生能源，太阳能是可再生能源，故A错误；
B、半导体材料是制造集成电路的重要材料，故B正确；
C、超导材料、纳米材料是性能更好、更有价值的新材料，故C正确；
D、核电站使用过的核废料必须谨慎处理，不能随意排放，故D正确。
故选：A。
能够短期内从自然界中得到补充的一次能源叫可再生能源；不能短期内从自然界中得到补充的一次能源叫不可再生能源。
半导体是制作集成电路的重要材料。
超导材料、纳米材料是重要的新材料。
核废料不能随意排放。
本题主要考查了太阳能、新材料的应用；知道核废料的正确处理方法。
7.【答案】C 
【解析】解：M车运动的图象如图甲所示，N车运动的图象如图乙所示，
A.M车的速度图象是一条平行于时间轴的直线，表示M车做匀速直线运动，速度大小为；
N车在时的速度为，故A错误；
B.N车在时静止，即它的速度为0，故B错误；
C.N车在时的速度为，故C正确；
D.，M车通过的路程，
N车在通过的路程是60m，故D错误。
故选：C。
结合图象、图象，利用速度计算公式逐项分析计算。
此题考查了图象、图象的应用，难度适中。
8.【答案】D 
【解析】解：A、物体本身没有重力只有质量，重力是由于地球的吸引而产生的，故A错误，不符合题意；
B、物体间有相互作用的弹力时，如果没有相对运动或相对运动的趋势，或接触面光滑，则物体也不受摩擦力，故B错误，不符合题意；
C、滑动摩擦力的方向与物体的相对运动方向相反。如传送带的物体，当加速运动时摩擦力的方向与运动方向就相同，故C错误，不符合题意；
D、根据可知，地面上同一点处，物体所受重力的大小与它的质量成正比，故D正确。
故选：D。
重力是由于地球的吸引而产生的，一切物体都受重力作用，重力的方向始终竖直向下。两个物体相互接触后，若有一个运动的趋势，在接触面上就会产生一个与物体运动趋势相反的力的作用，该力就是摩擦力；
摩擦力的方向与物体相对运动的方向相反；
地面上同一点处，物体所受重力的大小与它的质量成正比。
本题考查了重力和摩擦力的概念，属于基础题目。
9.【答案】C 
【解析】解：A、由图像可知，当液体体积为时，液体与烧杯的总质量是20g，则烧杯质量，
由图像可知，当甲液体的体积时，甲液体与烧杯总质量为40g，则甲液体的质量，
则甲液体的密度：，故A错误；
B、密度是物质本身的一种特性，与物质的质量、体积无关，故B错误；
C、已知容器的最大容积是100mL，即可装甲、乙液体的最大体积为：，
该容器最多能装甲液体的质量为：，故C正确；
D、由图像可知，当乙液体的体积时，乙液体与烧杯总质量为100g，
则乙液体的质量，
乙液体的密度：，
该容器装满乙液体的质量为：，
则此时液体和容器的总质量为，故D错误。
故选：C。
根据图像读出液体体积为时液体与烧杯总质量，可得烧杯的质量；从图像得出，当甲液体的体积时乙液体与烧杯总质量，求出甲液体的质量，利用求出甲液体的密度；
密度是物质本身的一种特性，与物质的种类、状态和温度有关，与物质的质量、体积无关；
根据甲液体的密度和容器的容积可求出最多可装甲液体的质量；
从图像得出，当乙液体的体积时乙液体与烧杯总质量，求出乙液体的质量，利用求出乙液体的密度；根据乙液体的密度和容器的容积可求出最多可装乙液体的质量，进而求出液体和容器的总质量。
本题考查了密度的计算和密度大小的比较，能从图像中读出质量和体积、会熟练应用密度公式计算是本题的关键。
10.【答案】D 
【解析】解：A、由图甲可知，闭合开关S，灯泡与滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流，电压表测滑动变阻器两端的电压，电压表测灯泡两端的电压。将滑动变阻器的滑片P从最右端滑至灯泡正常发光的位置，变阻器接入电路的阻值不断变小，电路中的电流不断变大，根据串联电路的分压原理可知变阻器两端的电压不断变小，即电压表的示数随电流的变大而变小，则灯泡两端的电压，即电压表的示数随电流的变大而变大，由图乙可知b曲线表示电压表示数与电流表示数变化的关系图像、a曲线表示电压表示数与电流表示数变化的关系图像，故A错误；
B、由图乙可知，当电流最小为时，电压表的示数，电压表的示数，
由串联电路的电压规律可知，电源电压：，故B错误；
C、由图乙数据，结合欧姆定律可得，滑动变阻器接入电路的最大阻值：，
电路中的最大电流，即灯泡的额定电流为，
故滑动变阻器接入电路的最小阻值：，
即滑动变阻器接入电路的阻值范围是，故C错误；
D、由图乙数据，结合串联电路的电压规律可得，灯泡的额定电压：，
灯泡的额定功率：，故D正确。
故选：D。
由图甲可知，闭合开关S，灯泡与滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流，电压表测滑动变阻器两端的电压，电压表测灯泡两端的电压。将滑动变阻器的滑片P从最右端滑至灯泡正常发光的位置，变阻器接入电路的阻值不断变小，电路中的电流不断变大，根据串联电路的分压原理可知变阻器两端的电压变化，由图乙可知两个电压表示数与电流表示数变化的关系图像；
由图乙可知当电流为时，两个电压表的示数，根据串联电路的电压规律可得电源电压的大小；
由图乙数据，结合欧姆定律求滑动变阻器接入电路的最大和最小阻值，即其接入电路的阻值范围；
由图乙数据，结合串联电路的电压规律求灯泡的额定电压，根据求灯泡的额定功率。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律、公式的应用，关键是正确判断各表示数的关系图像。
11.【答案】   
【解析】解：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即刻度尺的分度值为1mm；木块左侧与对齐，右侧与对齐，所以木块的长度 ；
在秒表的中间表盘上，中间有两个小格，所以一个小格代表，指针在“3”和“4”之间，偏向“4”一侧，所以分针指示的时间为；在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表，指针在处，所以秒针指示的时间为，即秒表的读数为。
故答案为：；。
使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
本题考查刻度尺和秒表的读数，属于基础题目。
12.【答案】运动状态  相互 
【解析】解：小强用头将飞来的球顶入球门，改变了球的运动方向，表明了力可以改变物体的运动状态；
同时他觉得头疼，是因为球也给头一个作用力，说明了力的作用是相互的。
故答案为：运动状态；相互。
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化；
物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。
本题考查力的作用效果和力的作用的相互性，是一道基础题。
13.【答案】扩散  比热容  不变  不变 
【解析】解：公园里花香四溢，这是扩散现象。
湖水面积很大，有利于调节周围的气温，这是由于水的比热容较大。
小明买了一瓶冰镇矿泉水，瓶内的冰在熔化过程中，吸收热量但冰水的温度不变。小明拧开瓶盖，喝了一大口水，则瓶中剩下水的密度将不变。
故答案为：扩数；比热容；不变；不变。
不同物质相互接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象是分子不停地做无规则运动的体现。
水的比热容比较大，质量相同的水和其他物质相比，在吸收或放出相同热量的情况下，水的温度变化要小些。
晶体熔化过程中不断吸热，但温度不变。
密度是物质的一种特性，与物体的质量无关。
本题考查扩散现象及比热容较大的应用，晶体熔化特点及密度的概念，属于基础题。
14.【答案】热传递  内  丙  1500 
【解析】解：酒精灯燃烧，酒精灯的外焰的温度高于气缸内空气的温度，故存在温度差，会发生热传递，只涉及能量的转移，故是热传递改变汽缸内空气的内能。
高温的空气推动活塞做功，将内能转化为机械能。图乙，压动活塞对气体做功，将机械能转化为内能；图丙，高温高压的气体对外做功，将内能转化为机械能，因此与高温空气推动活塞做功过程的能量转化情况相同是图丙。
汽油机每秒飞轮转的圈数为20圈，每一个工作循环，飞轮转了两圈，对外做功一次，若该汽油机飞轮转速为，故该汽油机每秒钟做了10个循环，该汽油机每秒对外做功10次。汽油机一个做功冲程燃气对外做功150J，每秒对外做功。
故答案为：热传递；内；丙；1500。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，做功过程是能量的转化过程。
做功可以改变物体的内能：对物体做功，物体的内能增加，物体对外做功，物体内能减少。
在单缸四冲程内燃机中，吸气、压缩、做功、排气四个冲程为一个工作循环，每个工作循环曲轴转2周，活塞上下往复2次，做功1次。
本题考查改变内能的方法及做功次数的判断，内能的利用，属于基础题。
15.【答案】解：滨滨正在水平冰面上快乐滑冰，滨滨在竖直方向上，受到竖直向上的支持力F、竖直向下的重力G，支持力和重力是一对平衡力，大小相等，二力的作用点都画在滨滨的重心，如图所示：
[image: ] 
【解析】先对滨滨进行受力分析竖直方向上，确定各个力的方向、作用点，再根据力的示意图的画法作图。
本题考查了力的示意图的画法，对物体进行准确的受力分析是关键。
16.【答案】解：根据平面镜所成的像与物关于平面镜对称，从点向平面镜作垂线并取等长，画出点光源A；连接A点与平面镜上的入射点，画出射向平面镜的入射光线。过凸透镜焦点的光线经凸透镜折射后平行于主光轴射出，据此画出经过凸透镜后的折射光线。
[image: ] 
【解析】根据平面镜成像时物与像关于镜面对称确定物体，根据过焦点的光线经过凸透镜折射后平行于主轴作图。
本题考查平面镜成像与凸透镜的会聚作用，属于中档题。
17.【答案】解：为了用电的安全，开关应该接在火线和用电器之间，灯的螺旋套应该接零线，灯泡的金属顶点通过开关接到火线上；
当旋钮开关滑片顺时针转动时，灯泡变暗，说明电流变小，根据欧姆定律可知，电阻变大，故旋钮开关应接滑片和右接线柱。如图所示：
[image: ] 
【解析】在家庭电路中，开关应接在火线和用电器之间；灯泡的接法：灯泡的金属顶点通过开关接到火线上，螺旋口接零线。根据滑动变阻器的工作原理分析其连接方式。
本题主要考查了对家庭电路组成及电路元件连接的掌握，知道元件的连接要求，是解答的关键。
18.【答案】断开    10  A  温度  
【解析】解：为了保护电路，在连接电路时，开关应断开。
由图乙知，电流表选用小量程，分度值为，示数为。
此时电压表的示数为，所以电阻的阻值为：
；
小明继续滑动滑片，进行多次实验，得出多组数据，从而通过求平均值来减小实验误差。故A符合题意，B不符合题意。故选A。
由图丙知，小灯泡的图像不是一条直线，说明灯的电阻不是一个定值，而小灯泡两端的电压不同，灯丝的温度也不同，所以可能是灯丝的温度对其电阻有影响。
闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片，当滑片位于最左端时，读出此时电压表的示数，此时电压表的示数等于电源电压，记为；
再将滑片移动到最右端时，滑动变阻器全部接入，阻值为R，读出此时电压表的示数，此时电压表的示数等于两端电压，读出此时电压表的示数，记为；此时两电阻串联，滑动变阻器两端的电压为：；
通过未知电阻的电流为：
，
则未知电阻为：
。
故答案为：断开；；10；；温度；。
为了保护电路在连接电路的过程中，开关应处于断开状态；
根据电流表选用小量程确定分度值读数，由欧姆定律求出；
测电阻时，多次移动滑片测量的目的是取平均值，减小误差；
小灯泡的电阻与温度有关；
用电压表分别测量出电源电压和变阻器的最大电阻连入电路中时定值电阻的电压，根据串联电路的规律和欧姆定律求出定值电阻的大小。
本题主要考查电阻的测量和欧姆定律，难度不大。
19.【答案】  放大  投影仪  仍能  远视  B  远离 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
小明在实验中，将蜡烛、凸透镜、光屏放在光具座上如图乙所示的位置，此时物距小于像距，根据凸透镜成实像时，物距小于像距，成倒立、放大的实像，投影仪就是利用此原理制成的；
当用手指尖遮挡住了凸透镜的一部分时，由于通过凸透镜会聚的光线数量减少，所以像会比原来变暗，但仍成完整的像；
图乙中烛焰和凸透镜之间的适当位置放一副眼镜，发现光屏上原本清晰的像变模糊了。将蜡烛向靠近凸透镜方向移动适当距离后，发现光屏上再次得到清晰的像，说明眼镜对光有会聚作用，是凸透镜，故该眼镜是远视眼镜；
保持蜡烛位置不变，移动凸透镜至如图丙所示位置，此时，凸透镜成正立、放大的虚像，光屏上接不到，透过凸透镜观察蜡烛看到正立、放大的虚像；像与物同侧，所以应从B处观察；放大镜是利用物距小于一倍焦距成正立、放大的虚像的原理制成的；要使观察的像更大些，报纸要远离放大镜。
故答案为：；放大；投影仪；仍能；远视；；远离。
平行于主光轴的光会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
根据凸透镜成实像时，物距小于像距，成倒立、放大的实像，投影仪就是利用此原理制成的；
当用手指尖遮挡住了凸透镜的一部分时，由于通过凸透镜会聚的光线数量减少，所以像会比原来变暗，但仍成完整的像；
远视眼镜镜片是凸透镜，对光有会聚作用；
物距小于焦距，凸透镜成正立、放大的虚像，像与物同侧，所以应从光屏这一侧向凸透镜观察；根据，成正立、放大的虚像，成虚像时，物近像近像变小进行分析。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
20.【答案】解：电动车的速度，
由可知，在看手机时间内，电动车行驶的路程：；
由可知，该电动车骑行人的反应时间：；
该电动车从发现情况到紧急停车全程所用的时间：，
该电动车从发现情况到紧急停车全程的路程：，
该电动车从发现情况到紧急停车全程的平均速度：。
答：在看手机时间内，电动车行驶的路程为。
该电动车骑行人的反应时间为。
该电动车从发现情况到紧急停车全程的平均速度为。 
【解析】根据速度公式求出在看手机时间内，电动车行驶的路程；
根据速度公式求出该电动车骑行人的反应时间；
根据题意求出该电动车从发现情况到紧急停车全程所用的时间，根据速度公式求出该电动车从发现情况到紧急停车全程的平均速度。
本题考查速度公式的灵活运用以及平均速度的计算，计算过程中注意时间和路程的一一对应。
21.【答案】解：当开关接a，和R串联接入电路，容器中没有装液体时，由乙图可知此时，由欧姆定律可得电路总电阻
，
串联电路总电阻等于各部分电阻之和，所以的阻值：
；
当容器中装满水时，水的质量为：
，
水的重力：
，
轻质柱形容器重力不计，此时压敏电阻受到的压力：

由乙图可知压敏电阻的阻值，电路消耗的总功率：
；
电流表所选量程为，当通过电路的电流最大为时，电路总电阻最小，此时压敏电阻受到的压力最大，所测液体的密度最大，
此时电路的总电阻：
；
开关接a，压敏电阻的阻值为

由图乙可知，压敏电阻受到的压力为12N，容器中液体的重力为，容器中液体的密度为：
，
开关接b，压敏电阻的阻值为

由图乙可知，压敏电阻受到的压力为14N，容器中液体的重力为，容器中液体的密度为
，
因为，
所以本装置能测量的最大液体密度是。
答：定值电阻的阻值是；
当接a，容器装满水时，电路消耗的总功率是；
在电路安全的前提下，本装置能测量的最大液体密度是。 
【解析】当开关接a，和R串联接入电路，根据欧姆定律计算电路的总电阻值，由串联电路规律计算的阻值；
由密度公式计算水的质量，根据计算水的重力，轻质柱形容器重力不计可知压敏电阻所受压力等于水的重力；由乙图可知压敏电阻阻值，根据串联电路规律和计算电路消耗的总功率；
根据电流表量程可知电路的最大电流，压敏电阻的阻值最小，结合乙图可知压敏电阻所受压力最大，据此可知液体密度最大；根据串联电阻规律可得开关分别接a、b时压敏电阻的阻值，由图乙可知对应压力值，据此计算液体密度，比较可得本装置能测量的最大液体密度。
本题考查串联电路规律、欧姆定律、电功率和密度公式等知识，综合成程度较大，难度中等。
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